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 وزارة التربيت والتعلين العالي

 ت العاهت للتربيتالوديري  

 تدائرة الاهتحاناث الرسوي  

ت 9102ام ـدورة الع اهتحاناث الشهادة الوتىسطت  العادي ـ

 9102 حـسيراى 01 السبج

 هسابقت في هادة الرياضياث عدد الوسائل: خوس

 الودة: ساعتاى

 الاسن:

 الرقن:

 باستعوال آلت حاسبت غيز قابلت للبزهجت أو اختزاى الوعلوهاث أو رسن البياناث.يسوح  - إرشاداث عاهت:  

 يستطيع الوزشح الإجابت بالتزتيب الذي يناسبه دوى الالتزام بتزتيب الوسائل الواردة في الوسابقت. -

 

I – (2,5 points) 
 
On considère les trois nombres A, B et C tels que: 

A 18 8 50   ,  
1

B
2 1




 et  
2

C 2 1 1   . 

(On demande de faire apparaître les étapes de calcul) 

1) Écrire A sous la forme m 2 où m est un entier. 

2) Montrer que B 2 1  . 

3) Écrire C sous la forme n 2 p  où n et p sont des entiers. 

4) Montrer que B A C   est un entier. 

 

II – (4 points) 
 

1) On donne  
2 2P( ) 2 1 2 9 4    x x x x   

a. Vérifier que    22 1 4 2 9 4    x x x x . 

b. Montrer que P( ) =   2 1 3 x x . 

c. Résoudre l’équation P( ) 0x . 

 2) Soit  
 
2

H
4

P

1




x
x

x
. 

a. Factoriser 
24 1x . 

b. Pour quelles valeurs de  , H( ) est-elle définie? 

c. Simplifier H( ). 

 3) Soit ABC un triangle rectangle en A tel que : AB 3 x  et BC 2 1 x  où 3x . 

a. Vérifier que BCAsin = H( ). 

b. Peut-on trouver une valeur de   pour laquelle BCA 30  ? Justifier. 

 

III – (3 points) 

1) Résoudre le système suivant :
y 16

2 3y 38

 


 

x

x
  

2) Le tableau suivant représente la distribution des jeux électroniques dans un magasin selon leurs prix : 

Prix d’un jeu électronique (en LL) 3 000 4 000 5 000 6 000 

Nombre de jeux électroniques 9 m 15 n 

     

a. Le prix total de tous les jeux électroniques dans ce magasin est  178 000 LL. 

Montrer que cette information se traduit par l’équation suivante : 2m 3n 38  . 

b. Sachant que le nombre total des jeux électroniques dans ce magasin est 40. Calculer m et n.        

3) On donne : m 10  et n 6 . 

    Calculer la moyenne des prix de ces 40 jeux électroniques. 
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IV- (5,5 points)  

Dans un repère orthonormé d'axes x 'Ox et y 'Oy , on donne les points  A 0 ; 2 ,  B 4 ; 0 et  C 0 ; 3 . 

1) a. Placer les points A, B et C. 

b. Montrer que l’équation de la droite (AB) est 
1

y 2
2


 x . 

2) Montrer que le triangle ABC est isocèle de sommet principal C. 

3) Soit H le point de coordonnées  2 ; 1  .  

a. Vérifier que H est le milieu de [AB]. 

b. Déterminer l’équation de la bissectrice de l’angle BCA . 

4) a. Démontrer que les points B, H, O et C  se trouvent sur un même cercle de centre 
3

I 2 ;
2

 
 
 

et 

calculer son rayon. 
 

b. Montrer que (IH) est parallèle à l’axe y 'Oy . 

5) Soit K le point de coordonnées  2 ; 0 . Calculer l’aire du trapèze HACI. 

 

V- (5 points)  

Dans la figure ci-contre :                 

 ABCD est un carré de côté 4 

 M est le milieu de [BC] 

 (AM) coupe (DC) en N 

  ( ) est la perpendiculaire en A à (AM). 

 

1) Reproduire la figure.  

2) Calculer AM. 

3) Calculer le rapport 
NC

ND
, en déduire que C est le milieu de [DN].  

4) Les droites ( ) et (CD) se coupent en Q. 

a. Montrer que AQD NAD . 

b. Montrer que les deux triangles DAQ et DNA sont semblables.  

En déduire que DQ DN 16  .   

c. Calculer DQ. 

5) Montrer que le triangle AQM est un triangle rectangle isocèle en A. 

6) Soient (C) le cercle de diamètre [AQ] et L le translaté de Q par la translation de vecteur AM . 

Montrer que (LQ) est tangente au cercle (C).  



Page 1 
 

 

 

 

 

Part. Barème Notes 

Question I 

1 
A 18 8 50= − +  

𝐴 = 3√2 − 2√2 + 5√2 = 6√2.                                                                                 0.25 + 0.25     

0.5 

 

2 B =
1

√2+1
×

√2−1

√2−1
= √2 − 1.                                                                                              0.25 + 0.5 0.75 

3 ( )
2

C 2 1 1 2 1 2 2 1 4 2 2= + + = + + + = +         0.5 + 0.25 0.75 

4 𝐵 × 𝐴 × 𝐶 = (√2 − 1)(6√2)(4 + 2√2) = 12(2 − √2)(2 + √2) = 24                            0.25 + 0.25 0.5 

Question II 

1a 

 

(2𝑥 + 1)(𝑥 + 4) = 2𝑥2 + 8𝑥 + 𝑥 + 4 = 2𝑥2 + 9𝑥 + 4.                                         0.25 + 0.25 0.5 

 

1b 

( )
2 2P( ) 2 1 2 9 4= + − − −x x x x

 
𝑃(𝑥) =  (2𝑥 + 1)2 − (2𝑥2 + 9𝑥 + 4)                                                                                  0.25  

𝑃(𝑥) = (2𝑥 + 1)2 − (2𝑥 + 1)(𝑥 + 4)                                                                              

          = (2𝑥 + 1)[(2𝑥 + 1) − (𝑥 + 4)]                                                                                0.25 

          = (2𝑥 + 1)(𝑥 − 3)  ou développement des deux membres.                                    0.25 

 0.75 

1c 

𝑃(𝑥) = 0 
(2𝑥 + 1)(𝑥 − 3) = 0 donne : 

𝑥 = −
1

2
 ou 𝑥 = 3                                                                                                       0.25 + 0.25 

0.5 

2a 4𝑥2 − 1 = (2𝑥 − 1)(2𝑥 + 1) 0. 5 

 

 

2b 

( )
( )
2

H
4

P

1
=

−

x
x

x
= 

(2𝑥 + 1) (𝑥 − 3)

(2𝑥 − 1)(2𝑥 + 1) 
 

𝐻(𝑥) 𝑒𝑠𝑡 𝑑𝑒𝑓𝑖𝑛𝑖𝑒 𝑠𝑖 (2𝑥 −  1)(2𝑥 +  1) ≠ 0 

                                      𝑥 ≠
1

2
     et    𝑥 ≠ −

1

2
                                                            0.25 + 0.25 

 

 

0.5 

2c  ( )H x = 
(2𝑥 + 1) (𝑥 − 3)

(2𝑥 − 1)(2𝑥 + 1)
=

𝑥 − 3

2𝑥+1                                                                                               0.25 0.25 

3a BCAsin = 
𝐴𝐵

𝐵𝐶
=

𝑥−3

2𝑥−1
                                                                                                0.25 + 0.25 

0.5 

 

 

3b 

030sin =
𝑥−3

2𝑥−1
    

1

2
=

𝑥−3

2𝑥−1
                                                                                                                                0.25  

0 = 5 impossible                                                                                                                     0.25                                                                                                     

 

 

0.5 

 وزارة التربية والتعليم العالي

 المديرية العامة للتربية

 دائرة الامتحانات الرسمية

 العادية 2019دورة العـام  امتحانات الشهادة المتوسطة

 2019حـزيران  15 السبت

 فرنسي -مشروع اسس التصحيح   مسابقة في مادة الرياضيات عدد المسائل: خمس
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Question III 

 

1 
x y 16

2x 3y 38

+ =


+ =
 

x 10 ; y 6= =                                                                                                                    0.5 + 0.5 

 

 

1 

2a 3000 × 9 + 4000 × 𝑚 + 5000 × 15 + 6000 × 𝑛 = 178 000                                                   0.5       

2𝑚 + 3𝑛 = 38                                                                                                                              0.25 

 

0.75 

 

 

2b 

9 + 𝑚 + 15 + 𝑛 = 40 

𝑚 + 𝑛 = 16                                                                                                                                  0.25                                                                                                             

D’où le système: 
m n 16

2m 3n 38

+ =


+ =  

D’apres 1) m = 10 et n = 6.                                                                                                             0.5

     

 

 

0.75 

3 178 000

40
= 4 450  0.5 

Question IV 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1a 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0.5 
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1b 

𝑎(𝐴𝐵) =
𝑦𝐵−𝑦𝐴

𝑥𝐵−𝑥𝐴
=

0+2

−4−0
= −

1

2
                                                                                                       0.5 

𝑦 = −
1

2
𝑥 + 𝑏 

𝑦𝐴 = −
1

2
𝑥𝐴 + 𝑏 

𝑏 = −2                                                                                                                                        0.25 

D’où : 𝑦 = −
1

2
𝑥 − 2 

 

 

 

 

 

 

0.75 
 

 

 

2 
𝐶𝐵 = √(−4 − 0)2 + (0 − 3)2 = 5                                                                                             0.5 

𝐶𝐴 = √(0 − 0)2 + (−2 − 3)2 = 5                                                                                            0.25 

Donc CA = CB 

Par suite ABC est isocèle en C.  

 

 

0.75 

 

 

 

 

 

 

3a 

𝑥𝐻 =
𝑥𝐴+𝑥𝐵

2
                                          

−2 =
0−4

2
                                                                                                                                         

−2 = −2                                                                                                                                    0.25 

 

𝑦𝐻 =
𝑦𝐴 + 𝑦𝐵

2
 

−1 =
−2+0

2
                                                                                                                                  0.25                                                                                                                                    

−1 = −1  donc H est le milieu de [AB]. 

 

 

 

 

0.5 

 

 

 

3b 

La bissectrice est à la fois médiane donc c’est la droite (CH). 

𝑎(𝐶𝐻) =
𝑦𝐻−𝑦𝐶

𝑥𝐻−𝑥𝐶
= 2                                                                                                                      0.5 

𝑦 = 2𝑥 + 𝑏 

𝑦𝐻 = 2𝑥𝐻 + 𝑏 

𝑏 = 3                                                                                                                                           0.25 

D’où : (𝐶𝐻): 𝑦 = 2𝑥 + 3 

 

 

 

0.75 

 

 

 

 

 

 

4a 

BOC et BHC sont deux triangles rectangles (car…..) alors ils sont inscrits dans un cercle de 

diamètre l’hypoténuse commune [BC]. Donc les quatres points B, H, O et C se trouvent sur un 

même cercle de centre I milieu de [BC].                                                                                     0.25 

𝑥𝐼 =
𝑥𝐵 + 𝑥𝑐

2
                                           

−2 =
−4+0

2
                                                                                                                                         

−2 = −2                                                                                                                                     0.25 

𝑦𝐼 =
𝑦𝐵 + 𝑦𝐶

2
 

3

2
=

0+3

2
                                                                                                                                           

3

2
=

3

2
                                                                                                                                             0.25 

Rayon = 
𝐶𝐵

2
=

5

2
.                                                                                                                           0.25 

 

 

 

 

 

 

1 

4b On a : 𝑥𝐼 = 𝑥𝐻 = −2 donc : (IH) : 𝑥 = −2 // y’oy                                                         0.25 + 0.25  0.5 

5 Aire = 
𝑶𝑲 × (𝑰𝑯+𝑨𝑪)

𝟐
=

𝟐×(𝟐,𝟓+𝟓)

𝟐
= 𝟕, 𝟓                                                                     0.25+0.25+0.25 0.75 
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 Question V  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0.5 

 

2 

AMB est un triangle rectangle.      

𝐴𝑀2 = 𝐴𝐵2 + 𝐵𝑀2 = 16 + 4 = 20 (Pythagore)                                                                      0.25 

𝐴𝑀 = √20 = 2√5                                                                                                                      0.25                                                                   

 

0.5 

 

3 

On a (MC) // (AD) alors d’après le théorème de Thalès: 
𝑁𝐶

𝑁𝐷
=

𝐶𝑀

𝐴𝐷
=

1

2
                                                                                                                     0.25 + 0.25 

 Alors ND = 2 NC donc C est le milieu de [DN].                                                                       0.25 

 

0.75 

4a 𝐴𝑄𝐷̂ = 𝑁𝐴𝐷̂  ayant même complément 𝑄𝐴𝐷̂                                                                                                                      0.25 

 

 

 

4b  

Les deux triangles DAQ et DNA ont : 

𝐴𝑄𝐷̂ = 𝑁𝐴𝐷̂ (d.d)                                                                                                                      0.25 

𝐴𝐷𝑄̂ = 𝐴𝐷𝑁̂ = 900                                                                                                                     0.5 
𝐷𝐴

𝐷𝑁
=

𝐷𝑄

𝐷𝐴
 (rapport de similitude)                                                                                               0.5                                                                                    

𝐷𝑁 × 𝐷𝑄 = 𝐷𝐴2 = 42 = 16                                                                                                     0.25                                                             

 

 

 

1.5 

4c 

 

DN  = 8 car C est le milieu de [DN]. 

Donc 8 × 𝐷𝑄 = 16  alors DQ = 2                                                                                   

 

0.25 

 

 

 

5 

Dans le triangle ADQ : 

𝐴𝑄2 = 𝐴𝐷2 + 𝐷𝑄2 = 16 + 4 = 20 (Pythagore)  

𝐴𝑄 = √20 = 2√5 = AM 

Alors AMQ est isocèle.                                                                                                                 0.5                                                                                            

De plus : 𝑄𝐴𝑀̂ = 900                                                                                                                 0.25 

Par suite : AMQ est rectangle isocèle en A.                                                                                                          

 

 

 

0.75 

 

6 
𝑄𝐿⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝐴𝑀⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  donc MLQA  est un parallélogramme ayant un angle droit donc c’est un rectangle par 

suite (QL) ⊥ (AQ) 

Alors (QL) est tangente au cercle (C). 

 

0.5 
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